- \RS-Abschlussaufgaben Wahlteil
> | zu Funktlongn (Gerade, Parabel) > S

Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (waniteil) 2003-2009

Dokument mit 10 Aufgaben
Aufgabe W3a/2003

Die Normalparabel p, hat die Gleichung y = x2 — 4x + 6.

Die Normalparabel p, ist hach unten geéffnet und hat den Scheitel SZ(O|6)

Durch die Schnittpunkte beider Parabeln verlauft die Gerade g.

Bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung der Geraden.

Die Gerade bildet mit den Koordinatenachsen ein rechtwinkliges Dreieck.

Berechnen Sie die restlichen Innenwinkel und den Umfang dieses Dreiecks.
Lésung: g: y = —2x + 6; u = 15,7 LE; a = 63,4°; B = 26,6°

Aufgabe W2a/2004
Die Parabel p, hat die Funktionsgleichung y = x? + 4x + 6.
Verschiebt man diese Parabel um drei Einheiten nach rechts und um drei
Einheiten nach unten, entsteht die Parabel p, mit dem Scheitelpunkt S,.
Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunkts @ der beiden Parabeln.
Durch S, und Q verlauft die Gerade g. Die Gerade h verlauft parallel zur Geraden
g und geht durch den Scheitelpunkt S; der Parabel p,.
Bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung der Geraden h.

Loésung: Q(—1]3); y=—-2x+6.

Aufgabe W4a/2004

Das Bild zeigt Parabeln und Geraden.
Ordnen Sie jedem Schaubild die richtige Funktionsgleichung zu.
Begrunden Sie Ihre Entscheidungen.
(1) y = —%xz +3

(2) y = —%xz +3

(3) y=(x-47*-3

(4) y=((x+4)?-3

(5) y=x2-2x-1

(6) y=-—zx+2

(7) y=x2—4x+5

(8) y=-2x-3

(9) y=-3x+2

(10) y=-2x+3

(11) y=-05x+3

(12) y= —%x +3
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (waniteil) 2003-2009

Aufgabe W2a/2005

Eine Parabel p; hat die Gleichung y = x? + 4x + 1.
Durch den Scheitelpunkt der Parabel und durch den Punkt P(6|5) geht die Gerade
91
Berechnen Sie die Gleichung der Geraden g;.
Eine zweite nach oben gedffnete Normalparabel p, hat den Scheitelpunkt S,(3]y,).
Er liegt auf der Geraden g;.
Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunkts A beider Parabeln.
Durch den Schnittpunkt A verlauft eine zu g, parallele Gerade g,. Die Gerade g,
schneidet die Parabel p, in einem weiteren Punkt.
Berechnen Sie dessen Koordinaten.
Losung: g;: y=x—1; A(1l6); B(6]|11)

Aufgabe W2a/2006
Eine nach oben gedffnete Normalparabel p und eine Gerade g, schneiden sich in
den Punkten A(2|5) und B(6| — 3).
Berechnen Sie die Gleichungen von Parabel und Gerade.
Die Gerade g, ist parallel zur Geraden g, und geht durch den Scheitelpunkt der
Parabel. Die Koordinatenachsen bilden mit g, ein Dreieck.
Berechnen Sie den Umfang und die Innenwinkel dieses Dreiecks.
Losung: p: y=x2—-10x+21; g: y=-2x+9

Aufgabe W2a/2007

Bestimmen Sie die Gleichungen der beiden
verschobenen Normalparabeln (entnehmen Sie
die erforderlichen Werte der Zeichnung).
Berechnen Sie die Koordinaten des
Schnittpunkts P der beiden Parabeln. Poeedeesied
Die Gerade g geht durch die Punkte P und S;. 5 —

Die Gerade h verlauft parallel zu g und geht T T
durch S,. A ?
Berechnen Sie die Gleichung von h. I A T
Die Gerade h bildet mit der x-Achse und der c':'ﬁé}?e”d”ti;,'r'ééﬁe'é

y-Achse ein Dreieck. Berechnen Sie seinen
Flacheninhalt.
Losung: P(—1|12); h: y=3x—13; A= 28,2 FE

Aufgabe W3a/2008

Eine Parabel p; hat die Gleichung y = —x? + 5.

Eine nach oben gedffnete Normalparabel p, hat den Scheitel S,(2| — 5).

Durch die gemeinsamen Punkte der beiden Parabeln verlauft eine Gerade.

Bestimmen Sie die Gleichung dieser Geraden rechnerisch.

Berechnen Sie die Winkel, unter denen die Gerade die x-Achse schneidet.
Losung: h:y=-2x+2; a=116,6°
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (waniteil) 2003-2009
Aufgabe W3b/2008

Von einer nach oben gedffneten Normalparabel p; sind die Schnittpunkte mit der
x-Achse bekannt: N;(1]0) und N,(5|0)
Durch den Scheitelpunkt der Parabel p, verlauft die Gerade g mit der Steigung
m = —1. Auf dieser Geraden liegt der Scheitelpunkt einer zweiten nach oben
gedffneten Normalparabel, die mit der x-Achse nur einen gemeinsamen Punkt
hat.
Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunkts der beiden Parabeln.

Losung: P(0,5]2,25)

Aufgabe W3a/2009

Eine nach oben gedffnete Normalparabel p; verlauft durch die Punkte A(3]6) und
B(4|11).

Diese Parabel wird um 5 Einheiten nach links und um 5 Einheiten nach unten
verschoben. Dadurch entsteht die Parabel p, mit dem Scheitelpunkt S,.

Die beiden Parabeln haben einen gemeinsamen Punkt P. Berechnen Sie die
Entfernung der Punkte P und S,. Lésung: PS, =9,5LE

Aufgabe W3b/2009
Der Scheitelpunkt einer nach oben gedffneten Normalparabel hat die Koordinaten
S(4| - 2).
Der Punkt P(2|yp) liegt auf der Parabel. Er bildet mit den Punkten A(-3]0) und
B(1]|0) ein Dreieck.
Berechnen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks ABP.
Der Punkt P wird auf der Parabel verschoben.
Es gibt zwei Dreiecke ABP; und ABP,, deren Flacheninhalt jeweils 20,5 FE
(Flacheneinheiten) betragt.
Berechnen Sie die Koordinaten der beiden Punkte P, und P,.
Lésung: Aupp = 4 FE; P;(0,5]110,25); P,(7,5/10,25)
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (waniteil) 2003-2009

Lésung W3a/2003

Lésungslogik

Aufstellung der Funktionsgleichung p,.

Bestimmung der Schnittpunkte von p; mit p, durch Gleichsetzung.
Bestimmung der Funktionsgleichung von g Uber die beiden Schnittpunkte.
Erstellung einer Graphik, Markieren des Dreiecks.

Bestimmung der Schnittpunkte der Geraden mit den Koordinatenachsen.
Berechnung der Seitenlangen und des Umfangs des Dreiecks.
Bestimmung der Innenwinkel « und g Uber tan.

Klausuraufschrieb

pi: y=x2—4x+6

Funktionsgleichung p,:

Pyt y=-x24+6 | in x—Richtung unverschobene, nach unten
| gedffnete Normalparabel mit
| Scheitelpunkt in S,(0]6)

Schnittpunkte von p; mit p,:

p1 N Py | Schnittpunkte durch Gleichsetzung
x> —4x+6=—-x%+6 | +x2%; —6
2x%2—4x =0 | :2
x> =2x=0 | ausklammern
x(x—2)=0 | Satz vom Nullprodukt
x1=0 x—2=0=>x,=2
yi=—x+6=6 | Y1 aus p;
y,=—x5+6=—4+6=2 | y, aus p,

Die Schnittpunkte sind P(0|6) und Q(2]2).
Geradengleichung durch P und Q:
g: y=mx+b

m: m=22U_2°__,
Xp—X1 2—
y=-2x+b | Punktprobe mit P(0]6)
6=-2-0+b
b=6

g y=-2x+6
Schnittpunkte von g mit den Koordinatenachsen:
0=-2x+6= x=3 Schnittpunkt x-Achse |
Schnittpunkt Gerade mit der -Sl 2o foo 2 \
x-Achse ist R(3]0). werpd by GEOGEBRA.org
Umfang des Dreiecks OPR:
Ugpr: U = 0P + OR + PR
OP=6; OR=3
PR=V62+32~6,7 | Satz des Pythagoras
u=6+3+4+6,7=157
Der Umfang des Dreiecks OPR betrédgt etwa 15,7 LE.
Innenwinkel des Dreiecks OPR:
a: tan(a)=%=§=2 = a = 63,4°
B: B =90°—a=90°—634° = 26,6°
Die Innenwinkel des Dreiecks OPR betragen a = 63,4°, B = 26,6° und y = 90°.
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (waniteil) 2003-2009

Lésung W2a/2004

Lésungslogik

Umstellung der Parabelgleichung p, in die Scheitelpunktgleichung.
Bestimmung des Scheitelpunkts von p, aus der Aufgabenstellung.
Bestimmung des Schnittpunkts Q von p; mit p, durch Gleichsetzen.
Aufstellen der Geradengleichung g durch S, und Q.

Aufstellen der zu g parallelen Geradengleichung h durch ;.

Klausuraufschrieb

pi: y=x*+4x+6

Scheitelpunkt von py:
y=(x+2)*+2 | gquadratische Erganzung
51(=2|2)

Scheitelpunktverschiebung gem. Aufgabenstellung:

Sy: S,(=2+3|2-13)

S2(1=1)
Funktionsgleichung von p,:
Py y=@x-1?%-1 | Scheitelpunktgleichung p,
y =x?—2x
Schnittpunkt von p, mit p,:
p1 NPy | Schnittpunkt durch Gleichsetzung
x> +4x+6 =x%-2x | —x2%; 4+2x
6x+6=0

xg=-1 yo=x5—2xp=(-1)*-2-(-1)=1+2=3
Der Schnittpunkt hat die Koordinaten Q(—1|3).
Geradengleichung durch S, und Q:

g: y=mx+b
Y2—y1 _ 3-(=1)

m: m= p— =5 -2
y=-2x+b | Punktprobe mit S,(1|-1)
—1=-2-1+5b
b=1

g: y=—-2x+1
Parallele Gerade h zu g:

h:  y=-2x+b | parallel heiBt gleiche Steigung m = -2
2=-2-(2)+b | Punktprobe mit S;(—2|2)
b=6

h: y=-2x+6
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (waniteil) 2003-2009
Lésung W4a/2004

Klausuraufschrieb

(@) gehort zur Gleichung (4)
Nach oben gedffnete Normalparabel
mit Scheitelpunkt S(—4|-3)

(b) gehort zur Gleichung (12)
Gerade mit negativer Steigung m = —=
und y-Achsenabschnitt S, (0]3).

(c) gehdrt zur Gleichung (9)
Gerade mit negativer Steigung m = -3
und y-Achsenabschnitt S,,(0]2).

(d) gehdért zur Gleichung (7)
Nach oben gedffnete Normalparabel
mit Verschiebung nach rechts und nach
oben, S(2|1).

(e) gehdért zur Gleichung (1)
Nach unten gedéffnete und gestauchte Parabel mit Scheitelpunkt S(0|3)

Losung W2a/2005

Lésungslogik

Umestellung der Parabelgleichung p, in die Scheitelpunktgleichung.
Bestimmung der Geradengleichung g; durch den Scheitel von p; und Punkt
P(6]5).

Bestimmung der y—Koordinate von S, Uber die Geradengleichung.
Aufstellen der Parabelgleichung p,.

Bestimmung des Schnittpunktes 4 von p; und p,.

Aufstellen der Geradengleichung g, parallel g; und durch Punkt A.
Bestimmung des zweiten Schnittpunktes von g, mit p,.

Klausuraufschrieb

pri: y=x*+4x+1

Scheitelpunktgleichung von p;:
y=(x+2)?-3 | qguadratische Erganzung
S1(=2]=3)

Geradengleichung durch S, und P:

gi: y=mx+b
Y2=y1 _ 5-(=3)

m: m= =——=1
X2—x1  6—(=2)
y=x+b | Punktprobe mit P(6|5)
5=1-6+5b
b=-1
g1 y=x-—1
y,-Koordinate von S,:
Yoi Yy, =3-1=2 | Punktprobe auf g; mit S,(|y,)
S2(312)
Funktionsgleichung von p,:
p2: y=(x—-3)?%+2 | Scheitelpunktgleichung aufstellen

y=x%—6x+11
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (waniteil) 2003-2009
Schnittpunkt von p, mit p,:

p1 NPy | Schnittpunkt durch Gleichsetzung
x> +4x+1=x>—-6x+11 | —x2%; +6x; —11
10x =10 | :10
x=1—>p

y=12+4-14+1=6
Der Schnittpunkt hat die Koordinaten A(16).
Geradengleichung g durch A(116) mit m = 1:
gx: y=mx+b

6=1+b | Punktprobe mit A(1]6)
b=5
gz: y=x+5
Schnittpunkt von p, mit g:
P, Ng: | Schnittpunkt durch Gleichsetzung
x2—6x+11=x+5 | -x; =5
x2—7x+6=0 | p/q-Formel

X12,=35%++1225-6=35+.625=35%25
X1 =6; x5 =1
X192
yi=x1+5=6+5=11
Der zweite Schnittpunkt von p, mit g, hat die Koordinaten B(6|11).

Lésung W2a/2006

Lésungslogik

Aufstellung der Parabelgleichung und Scheitelpunktgleichung p durch die beiden
Punkte A und B.

Aufstellung der Geradengleichung g, durch die beiden Punkte A undB .

Aufstellen der Geradengleichung g, parallel g; und durch den Scheitelpunkt S von
p.

Zeichnen der Situation in ein Koordinatensystem.

Bestimmung der Seitenlangen des Dreiecks, Berechnung von u, « und g.

Klausuraufschrieb

Funktionsgleichung von p durch A und B:
p:  y=x’+bx+c
(1) 5=4+2b+c

Punktprobe mit A(2|5)

I

(2) —-3=36+6b+c | Punktprobe mit B(6| — 3)
(1)-(2) 8 =—-32—4b | +4b; —8

4b = —40 | 4

b=-10
b — (1)

5=4-20+c | +16

c= 21
p: y =x?-10x + 21
Sche/telpunktg/e/chung von p:

=(x—-5)%— | guadratische Erganzung

5(5| —4)
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (waniteil) 2003-2009
Geradengleichung g, durch A und B:

gi: y=mx+b
Y2=Y1 _ —3-5

m: m= =—=-2
Xp2—X1 6—2
y=-2x+b | Punktprobe mit A(2|5)
5= —2 2+b
b=

g1 Y= —2x +9
Parallele Gerade g, durch S(5] —4):

g y=-—2x+Db | parallel heiBt gleiche Steigung m = -2
—4=-2-5+b | Punktprobe mit S(5| )
b=6
gs: y=-2x+6
Schnittpunkt von g, mit der x-Achse: LE
0=-2x+6 Sy oty b N
Xo =3 8 KN ¥p o L 8 ¢ 4 o
Schnittpunkt von g, mit der y-Achse:
y=—-2:0+6 e
5,/016) e

[ R Y el R, A WY GOSN SIS SR Y /S PR L

Umfang des Dreiecks ON,S,,

u0N15y=a+b+c ‘
a=6; b=3 2

¢ cl=alypi=36+9 RN
c =45~ 6,7
tonys, = 157 ot i R

Der Umfang des Dreiecks betrdgt 15,7 LE.

Innenwinkel des Dreiecks ON,S,,:

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

JON;S, = a
tan(a) —%=§=2
a =tan"1(2) ~ 63,4°
qNISyO = ﬂ

B =90°—a =90°— 63,4° = 26,6°
Die Innenwinkel des Dreiecks sind a = 63,4° B = 26,6° und y = 90°.

Lésung W2a/2007

Lésungslogik

Aufstellung der Parabelgleichungen p; und p, Uber die abgelesenen
Scheitelpunkte.

Berechnung des Schnittpunktes von p; mit p, durch Gleichsetzung.

Aufstellung der Geradengleichung g durch den Schnittpunkt von p; mit p, und
dem Scheitelpunkt von p;.

Aufstellen der Geradengleichung h parallel g und durch den Scheitelpunkt S, von
b2

Zeichnen der Situation in ein Koordinatensystem.

Bestimmung der Seitenlangen des Dreiecks, Berechnung von A.
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Klausuraufschrieb
Funktionsgleichungen p, und p, Uber abgelesene Scheitelpunkte:

pi: y=(x+4)?+3 | $1(—4(3)
y=x%+8x+19
(%X y=(x—3)2—4 | $,(3|—4)

y=x2—6x+5
Schnittpunkt von p; mit p,:

p1 NPy | Schnittpunkt durch Gleichsetzung
x> +8x+19=x*>—-6x+5 | —x?; +6x; =5
14x = —14 | 114
x=-1

-1—p;

y=(-1)2+8-(-1)+19 =12
Der Schnittpunkt hat die Koordinaten P(—1|12).
Geradengleichung g durch P und S;:
g: y=mx+b

m: m=22_-_312 _3
Xp—Xq —-4—(-1)

y=3x+b | Punktprobe mit P(—1]12)
12=3-(-1)+b
b =15

g: =3x+15

Geradeng/e/chung h parallel g durch S,:

h:  y=3x+b | parallel heiBt gleiche Steigung.
—4=3-3+b | Punktprobe mit S,(—4|3)
b=-13

h: y=3x-—13
Schnittpunkte von h mit den Koordinatenachsen:

0=3x—13 | Schnittpunkt mit x-Achse
xo - g

y=3-0-—13 | Schnittpunkt mit y-Achse
Sy = (0] —13)

Fldche des Dreiecks Ayy,s,

Aozvlsy:E'a'b

a=13 b==
=== o/
Die Fliche des Dreiecks betragt 282 FE. o

__________________________________________________

_________________________________________________

52(3I 4)

——————————————

wered bv GEOQGEBRA. or
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (waniteil) 2003-2009

Lésung W3a/2008

Lésungslogik

Aufstellung der Parabelgleichung p, lber deren Scheitelpunkt.

Berechnung der Schnittpunkte von p; mit p, durch Gleichsetzung.

Aufstellung der Geradengleichung g durch die Schnittpunkte von p; mit p,.
Berechnung des Schnittwinkels der Geraden g mit der x-Achse Uber tan(a) =m

Klausuraufschrieb

pi: y=-x%+5 | gegeben
Funktionsgleichungen p, Uber Scheitelpunkt:
py: y=((x-2)2-5 | Scheitelpunktgleichung

y=x>—4x—1
Schnittpunkt von p, mit p,:

p1 N Py Schnittpunkt durch Gleichsetzung

|

—x24+5=x*—-4x—-1 | +x2%; =5
2x>—4x—6=0 | :2
x2-2x—-3=0 | p/q-Formel
Xa=1+VI+3=1+2
x1=3; xp, =-—1

X1 — D1
y; = —x?+5=-32+5=—4

X2 — P1

y, = —x5+5=—(-1)2+5=4
Die Schnittpunkte haben die Koordinaten P(3| — 4) und Q(—1|4).
Geradengleichung g durch P und Q:

g: y=mx+b
Y2=y1 _ 4-(=%)

m: m= =——=-2
Xp—X1 —-1-3
y=-2x+b | Punktprobe mit P(3]—4)
—4=-2-3+b
b=2

g y=-2x+2
Schnittwinkel von g mit der x-Achse:
Es gilt: m = tan(a)
tan(a;) = -2 = a = |tan™1(-2)| = 63,4°
a, = 180° — ¢, =180°-63,4°=116,36°
Die beiden Schnittwinkel sind a; = 63,4° und a, = 180° — a; = 116,6°

Loésung W3b/2008

Lésungslogik

Aufstellung der Parabelgleichung p; durch die beiden Punkte N; und N,.
Umformung der Parabelgleichung p, in die Scheitelpunktgleichung.

Aufstellen der Geradengleichung g durch den Scheitelpunkt S; mit m = —1.
Berechnung des Schnittpunktes von g mit der x—Achse ergibt Scheitelpunkt S,.
Aufstellung der Parabelgleichung p, lber den Scheitelpunkt S, und Umformung in
die allgemeine Parabelgleichung.

Schnittpunktbestimmung durch Gleichsetzung von p; mit p,.
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (waniteil) 2003-2009
Klausuraufschrieb
Funktionsgleichung von p, durch N, und N,:
pi: y=(x- xN1) (x - xNz)
y=(x—-1)-(x—5)=x2—-6x+5

alternativ:
pi: y=x*+px+q
(1) 0=12+p+gq | Punktprobe mit N,(1]0)
(2) 0=25+5p+q | Punktprobe mit N,(5]0)
(2)-(1) 0=24+4q

b=-6
b— (1)

0=1-6+gq

q=>5

pi: y=x2—6x+5
Scheitelpunktgleichung von py:

=(x—-3)2-4 | quadratische Erganzung
51(31—-4)
Geradengleichung g durch S; mit m = —1:
g y=-x+b | m=—1.
—4=-3+b | Punktprobe mit P(3|—4)
b=-1

g y=—x-1
Schnittpunkt von g mit der x-Achse:

0=—x-1
Xg=-—1
Scheitelpunkt von p, (nach Aufgabenstellung , Berihrpunkt mit der x-Achse):
S,(—1]0)
Funktionsgleichung von p,:
py: ¥y = (x+1)? | Scheitelpunktgleichung von p,
y=x?+2x+1 | allgemeine Parabelgleichung von p,
Schnittpunkt von p; mit p,:
p1 N Py | Schnittpunkt durch Gleichsetzung
x> —6x+5=x>4+2x+1 | —x?; +6x; =5
8x—4=0
xs =105
Xs — P1

ys=052—6:0,5+5=225
Der Schnittpunkt von p, mit p, hat die Koordinaten P(0,5|2,25).

Lésung W3a/2009

Lésungslogik

Aufstellung der Parabelgleichung p; durch die beiden Punkte A und B.
Umformung der Parabelgleichung p, in die Scheitelpunktgleichung.

Berechnung des Scheitelpunkts S, von p, durch die angegebene Verschiebung.
Aufstellung der Parabelgleichung p, lber den Scheitelpunkt S, und Umformung in
die allgemeine Parabelgleichung.

Schnittpunktbestimmung durch Gleichsetzung von p; mit p,.

Berechnung der Entfernung PS, mit dem Satz des Pythagoras.
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= > Zu Funktlonelj(Gerade, Parabel) > Losungenf

Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (waniteil) 2003-2009
Klausuraufschrieb
Funktionsgleichung von p, durch A und B:
pi: y=x2+px+q

(1) 6=9+3p+gq | Punktprobe mit A(3|6)
(2) 11=16+4p+q | Punktprobe mit B(4|11)
(2)-(1) 5=7+p
p=-2
p— (1)
6=9+4+3-(-2)+g¢q
q=3

pi: y=x*—-2x+3

Scheitelpunktgleichung von p;:
y=(x—-1)%+2 | guadratische Erganzung
51(112)

Verschiebung von S; nach S,:

S,: S,(1—5]2-05)

S2(—41=3)
Funktionsgleichung von p,:
py: y=((x+4)?-3 | Scheitelpunktgleichung von p,
y =x%+8x+13 | allgemeine Parabelgleichung p,
Schnittpunkt von p, mit p,:
p1 NPy | Schnittpunkt durch Gleichsetzung
x?>—=2x+3=x%>+8x+13 | —x?; =2x; =3
10x+10=0
Xg = -1
Xs 7™ D1

Ys=(-1)?=2-(-1)+3=6
Der Schnittpunkt von p, mit p, hat die Koordinaten P(—1|6).
Lénge der Strecke PS,:

PS,: PSS, = J(xp - xsz)2 + (v — ysz)2 | Satz des Pythagoras

= J(—1 ~(-9)* +(6-(-3))
PS, =V32+92 = /90 = 9,54
Die Lénge der Strecke PS, betrdgt 9,5 LE.

Lésung W3b/2009

Lésungslogik

Aufstellung der Parabelgleichung p Uber die Scheitelpunktgleichung.
Berechnung der y—-Koordinate von Punkt P.

Verdeutlichung der Situation durch ein Schaubild.

Berechnung der Flache des Dreiecks ABP.

Bestimmung der Punkte P, und P, auf der Parabel, die zusammen mit den
Punkten A und B ein Dreieck mit Flacheninhalt 20,5 FE bilden.
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> S zu Funktlonelli(Gerade, Parabel) > LosungenA‘

Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (waniteil) 2003-2009
Klausuraufschrieb
Funktionsgleichung von p Uber Scheitel S(4| — 2):
p: y=@x-4)?%-2 | Scheitelpunktgleichung p
y=x%—8x+14 | allgemeine Parabelgleichung p
y-Koordinate von P: . . o
yp: yp=22-8-24+14=2

Dreieck ABP:
1
Agpp:  Aapp =5 Che
c=4; h,=2

Apgp =734 2=4FE
Das Dreieck ABP hat einen Flécheninhalt von
4 FE,

Powered by GEOGEBRA.or

P;; P,: Der Flacheninhalt soll 20,5 FE sein. Die Grundseite ¢ des Dreiecks bleibt
unverandert, folglich muss sich h, andern. h} ist jedoch die
y—-Koordinate der Punkte P, und P, auf der Parabel.

205=>-c-h;

hi=x?—8x + 14

20,5=§-4-(x2—8x+14) | 2

10,25 = x> — 8x + 14 | —10,25
x>—8x+3,75=0 | p/q-Formel

X1, =4+%.16—3,75

X1, =4%,1225=4435

X1 =75 x,=05

y. =7,5—-8-75+14 =10,25

y, = 0,52 —8-0,5+ 14 = 10,25

P,(0,5]10,25);  P,(7,5]10,25)
Die Punkte P,(0,5|10,25) und P,(7,5|10,25) bilden . ;
zusammen mit den Punkten A und B ein s LVGEQGEBRW;
Dreieck mit dem Flacheninhalt 20,5 FE.
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